

# 擘画上合发展蓝图 共促地区繁荣稳定

——写在习近平主席即将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问之际

山峦起伏，草原壮美。辽阔的中亚大地即将迎来尊贵的朋友。

9月14日至16日，国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

奏响合作之声，凝聚众行之志。新时代中国将与各国一道，沿着构建人类命运共同体的人间正道开启新的征程。

## 弘扬“上海精神” 引领发展方向

上海合作组织，首个以中国城市命名的政府间国际组织，如今已走过21个年头。从最初的6个成员国，发展到如今的8个成员国、4个观察员国和多个对话伙伴，“上合大家庭”不断壮大，已成为促进世界和平与发展、维护国际公平正义的重要力量。

“上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力，根本原因在于它创造性地提出并始终践行‘上海精神’，主张互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展。”习近平主席曾这样揭示上合组织不断发展的“密码”。

遵循“上海精神”，上合组织将来自不同地域、处于不同发展阶段、有着不同文明传统的国家凝聚在一起，产生强大的集体之力、团结之力、合作之力。在上合组织框架下，各合力走出“结伴不结盟、对话不对抗”的新路，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持；合作打击“三股势力”，坚决遏制毒品走私、网络犯罪、跨国有组织犯罪蔓延势头；打造艺术节、上合大学、传统医学论坛、职业技能邀请赛等人文品牌项目……20多年来，上合组织取得辉煌发展成就，积累了丰富合作经验，成长为当今世界幅员最广、人口最多的综合性区域组织，为构建新型国际关系和人类命运共同体作出重要理论和实践探索。

上合组织秘书长张明说，多年实践表明，“上海精神”蕴含和倡导的价值观得到成员国充分认可。“上海精神”代表着上合组织成立的初心，也是指引未来发展的价值核心。

今年是上合组织宪章签署20周年和成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。作为创始成员国，中国始终致力于推动上合组织健康发展。2013年担任国家主席以来，习近平主席出席历次上合组织峰会并发表重要讲话，提出一系列新理念新倡议，不断丰富“上海精神”的时代内涵。

从生动阐述中国的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观，到大力倡导把上合组织打造成团结互信、安危共担、互利共赢、包容互鉴的典范，从发出构建“卫生健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”的中国倡议，到提出“走团结合作之路、走安危共担之



与会嘉宾在各国形象馆展区参观（2021年4月26日摄）。当日，2021上海合作组织国际投资贸易博览会暨上海合作组织地方经贸合作青岛论坛在青岛开幕。 ■新华社发

路、走开放融通之路、走互学互鉴之路、走公平正义之路”的中国方案，习近平主席始终在国际关系民主化历史潮流中把握大局大势，在人类共同发展的宏大格局中推动上合组织行稳致远。

中国上合组织研究中心秘书长邓浩说，习近平主席的重要论述是对上合组织丰富实践经验的理论概括，深度契合地区治理现实需要和上合组织内在发展要求，为新形势下上合组织发展壮大注入强大的思想力量，得到国际社会广泛认同。

新冠疫情发生以来，面对世界之变、时代之变、历史之变，面对世界进入动荡变革期的复杂局势，习近平主席在2021年出席第七十六届联合国大会一般性辩论时提出全球发展倡议，此后又在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上提出全球安全倡议，均得到包括上合组织国家在内的国际社会的普遍认同和积极响应。

上合组织前秘书长努尔加利耶夫说，全球发展倡议和全球安全倡议紧密关联、相互呼应，为包括上合组织在内的国际机构应对全球性挑战、维护世界和平、促进共同发展提供了重要指引。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念

念，对上合组织稳步发展更是起到关键支撑作用。

## 汇聚前行力量 展现“上合担当”

从空中俯瞰，一列列货运班列从中国—上海合作组织地方经贸合作示范区青岛多式联运中心有序驶出，宛若一条条驰骋八荒的长龙。4年来，这片由习近平主席宣布支持建设的示范区，累计开出超过2000列货运专列，为上合组织成员国和共建“一带一路”国家提供关键“出海口”，已成为地区重要的物流枢纽。

支持上合发展，中国向来重信守诺。上合组织医药合作发展大会召开，中国—上海合作组织经贸学院成立、中国—上海合作组织法律服务委员会揭牌，“丝路一家亲”行动框架内开展卫生健康、扶贫等领域的30个合作项目……一项项“中国承诺”扎根落地，收获的合作惠及各国人民。

努尔加利耶夫说，在上合组织发展过程中，中国始终以自身行动带动各方走包容发展、互利合作之路，所发挥的积极作用有目共睹。

张明说，上合组织框架下，各成员国始终保持着较高的相处“舒适度”，经济长足发展，人民

生活改善，彼此往来日益密切，对原本处于上合组织外的国家也产生了“磁吸力”。

2021年，上合组织启动接收伊朗为成员国的程序，吸收沙特阿拉伯、埃及、卡塔尔为新的对话伙伴。

从发挥“上海合作组织—阿富汗联络组”作用，到积极与联合国、东盟、亚信等国际和地区组织开展合作，从推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议对接，到建立上合组织银行联合体框架和组织上合组织实业家委员会，上合组织一路走来，始终践行真正的多边主义，鲜明反对霸权、霸道、霸凌，从不搞封闭排他的“小圈子”，而是主张以联合国宪章宗旨和原则为遵循，坚持共商共建共享，为完善全球治理提供多边合作的新平台、新模式。

印度尼赫鲁大学教授狄伯杰说，上合组织一直倡导南南合作和南北对话，致力于提高发展中国家在国际机构中的代表性和发言权，是“21世纪多边主义的典范”。

## 践行共赢共享 开辟光明未来

今年适逢中国同哈萨克斯坦、乌兹别克斯

坦建交30周年。30年来，中国同两国的关系与时俱进、开拓进取，始终保持良好发展势头。

此次出访哈萨克斯坦，是习近平主席继2013年、2015年、2017年三次成功访问后，再次来到这个丝绸之路经济带首倡之地。2013年以来，在两国元首的战略引领和直接推动下，中哈关系实现跨越式发展。中哈共建“一带一路”先试先行，为两国人民带来了实实在在的好处。2021年，阿拉木图市大口径钢管厂、扎纳塔斯风力发电场、图尔古孙水电站等项目相继竣工投产。哈萨克斯坦企业连续4年参加中国国际进口博览会。2021年，中哈货物进出口总额252.5亿美元，同比增长17.6%。两国经济合作经受住“疫情大考”，显示出强大韧性。

当前，中乌关系正处于历史最好时期。两国政治互信不断增强，务实合作成果丰硕，在国际和地区事务中保持密切协作。习近平主席2013年和2016年两次访问乌兹别克斯坦。2016年，中乌关系提升为全面战略伙伴关系。正是从这一年起，中国连年成为乌第一大贸易伙伴和第一大出口目的国。在“一带一路”倡议框架下，双方在经贸、投资、能源、交通、农业、人文等领域均展开紧密合作，形成了鹏盛工业园、安集产业园、华新吉扎克水泥厂、明源丝路玻璃厂等一批标志性项目。

哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦都是共建“一带一路”的重要参与者和贡献者。2000多年前，贯穿欧亚的古丝绸之路上，东西方文明汇聚交融、璀璨绽放，书写了守望相助、互学互鉴的美好篇章。如今，从天山山麓到里海之滨，从帕米尔高原到哈萨克草原，“一带一路”合作在欧亚大陆绘出绚丽画卷。“齐鲁号”欧亚班列“上合快线”开行，中巴经济走廊建设加速推进，位于乌兹别克斯坦的中亚第一长隧道“安格连—帕普”铁路隧道建成通车……“一带一路”，让“上合大家庭”成员的利益纽带拉得更紧，合作之路走得更实。“丝路精神”与“上海精神”交相辉映、相向而鸣，奏响命运与共、共赢共享的时代乐章。

中国上海合作组织研究中心副主任孙壮志说，同倡建设“绿色丝绸之路”“数字丝绸之路”等理念呼应，未来上合组织成员国的务实合作将向绿色发展、数字经济等多领域拓展。上合组织将为“一带一路”建设提供更多机制性支撑。

青山意化为桥。经过20多年努力，上合组织实现了从安全与经济合作的“双轮驱动”到“四个共同体”多轨并进，正向着更光明的前景锐意进发。撒马尔罕峰会再启程，上合组织将继续高举“上海精神”旗帜，致力于构建更加紧密的上海合作组织命运共同体，为世界持久和平与共同发展作出更大贡献。

（新华社北京9月12日电）

# 多点突破亮点纷呈： 深圳稳步推进先行示范区建设



8月1日，在深圳前海，小马智行自动驾驶汽车在道路上行驶。 ■新华社发

群众普遍关注的问题出发，还在医疗、住房、养老等方面加大改革和投入力度。

——统筹推进88个医疗卫生新改扩建重点投资项目建设，3年新增床位数1.6万张、总数达到6.4万张，新增2个国家临床重点专科、总数达到16个。

——加大公共住房筹集供应力度，3年建设筹集公共住房30余万套、供应12余万套。

——出台养老服务条例等政策文件，建设多层次养老服务设施网络。截至2022年上半年，深圳市全市共有政策性床位4427张，为高龄、半失能老年人提升家庭适老化改造。

今年1至6月，深圳教育、医疗等九大类民生领域支出1776亿元，占整体财政支出的比重接近七成。

## 筑牢发展之基

“河边又可以吹风散步、摸鱼捉虾了。”在茅洲河畔洪桥头社区生长大的居民洪永林说。

作为深圳和东莞的界河，自20世纪70年代末之后长达40年间，茅洲河水污染、河流淤塞，沿岸的居民连窗户都不敢开。

推进全流域治污攻坚、建立完善流域协调会商机制、清理整治“散乱污”企业、打通排水管网最后一百米……经过全方位综合整治，深圳全市159个黑臭水体、1467个小微黑臭水体已全部消除黑臭。

水变清了，地更绿了，天也蓝了。

截至目前，深圳已建成各类公园1238个，成为国家森林城市。不少市民开玩笑说，不到2000平方公里的深圳，已分不清是“城市建了很多公园”还是“公园里建了很多城市”。

与此同时，空气质量优良天数比率达96.7%，建成野生动物保护生态廊道，发布全市域生态系统生产总值核算制度体系……3年来，深圳持续践行绿水青山就是金山银山的理念，打造安全高效的生产空间、舒适宜居的生活空间、碧水蓝天的生态空间。

（新华社北京9月12日电）

2019年8月，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布。3年来，深圳56项重点任务中14项已经完成、42项取得重大进展，改革呈现出全面发展、多点突破、蹄疾步稳、亮点纷呈的良好态势。

倍风而驰易以远。伴随一系列重大战略、重大改革、重大平台、重大政策和重大项目落地，深圳正朝着竞争力、创新力、影响力卓著的全球标杆城市稳步前行。

## 加速由“势”转“能”

一个多月前，深圳鲲云信息科技有限公司研发的“基于定制数据流技术的AI推理芯片研发及应用”荣获我国吴文俊人工智能专项奖（芯片项目）一等奖。

“获奖项目聚焦未来更广泛的AI推断算力需求，将引领国际技术创新。”鲲云科技创始人、CEO牛昕宇说，目前公司在智慧化工、智慧石油、智慧工地等领域已落地多个成功案例，助力传统产业转型升级。

在河套深港科技创新合作区深圳园区，诸如鲲云科技这样的高新技术企业俯拾即是。作为深港科创合作的又一重要平台，3年来这块区域从零起步，推进和落地高端科研项目150余个，“量子谷”“湾区芯谷”、能源科技、大数据及人工智能、生物医药、香港高校项目实现集群发展。

给一个支点，翘起整个行业。作为全国经济中心城市，先进、智能已成为深圳经济的鲜明标签。截至2022年7月，深圳国家高新技术企业突破2.1万家，世界500强企业达10家，境内外上市公司突破500家，经认定的市总部企业数量达319家。

顶住压力，上半年深圳经济取得3%的稳健增长，为全国稳住经济大盘做出重要贡献。“上半年深圳经济走出低迷、恢复元气的头等功臣是高科技制造业。”国家高端智库研究员宋丁说，创新驱动引领高质量发展，把创新资源优势转化为高质量发展胜势，深圳正加速由“势”转“能”。

## 擦亮“法治”招牌

今年8月1日，在深圳前海工作的市民高阳，通过手机客户端下单了小马智行的自动驾驶出租车，“一路坐下来，感觉非常平稳”。

当天，《深圳经济特区智能网联汽车管理条例》正式施行。不少业界专家认为，深圳率先为自动驾驶立法，将有效推进智能汽车产业的深度发展。

欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规

矩。自动驾驶“有法可依”，是深圳打造法治城市示范的缩影。

一个人可以申请破产的《深圳经济特区个人破产条例》发布，30多岁的梁文锦个人破产重整计划得到法院批准，直言“终于可以松一口气，有了缓冲的空间”。

——提出“大学区招生”“教师交流”的《深圳经济特区社会建设条例》，有利于更加均衡地配置优质教育资源。

——重拳规范大数据“杀熟”等乱象的《深圳经济特区数据条例》，强化对个人数据的保护，自然人可以拒绝数据处理者对其进行画像。

——提出“大学区招生”“教师交流”的《深圳经济特区社会建设条例》，有利于更加均衡地配置优质教育资源。

“以法治为准绳，3年来一条条全面深化改革开放举措切中要害。”中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达说，“规则说了

算”持续优化营商环境，让市场活力更加充分迸发。

统计数据显示，深圳商事主体也由2019年底的327.7万户，增加到2022年7月的383.5万户。

## 绽放文明之花

7月中旬，一位来深圳实习的四川女孩在离开前，“随缘”点了一份猪脚饭外卖，原本经历不顺、心情不佳的她感叹实实在在的饭菜量，随后在平台上留言感谢饭店老板：“您让我吃到的这顿饭，对我来说是最直接的安慰。”

第二天，饭店老板肖祥金看到留言后，鼓励女孩“不要太在意一时半会的失利，而迷失了大好时光”。不久后，两个人不经意的对话经由网络传播，感动了不少网民。

一份猪脚饭，凝聚城市情。

从疫情期间“深圳卫健委”微信公众号面对孕妇求助、“电话发我”的“暖心回应”，

到早餐店老板连用3个“崩溃”、基层部门快速反应帮扶纾困，不少深圳市民说，这里不仅有快速发展的深圳速度、科技创新的深圳高度，还有解决民之所忧、文明蔚然成风的深圳温度。

南头古城等“十大特色文化街区”改造提升全面完成，学校、社会体育设施“开放共享、一键预约”取得突破，国深博物馆等“新时代十大文化设施”加快建设……3年来，深圳践行社会主义核心价值观，加快构建高水平的公共文化服务体系和现代文化产业体系。

目前，深圳已连续六届入选全国文明城市，注册志愿者人数超过200万，“来了就是深圳人”“9个人里1个志愿者”成为深圳的“温暖名片”。

在深圳南山区桃源街道龙光社区，年过七旬的“爱心李大姐”李秀英，如今已是服务时长最高等级的“五星级义工”。疫情期间，她还动员女儿、女婿、“00后”外孙女齐上阵，“祖孙兵”共同加入抗疫志愿工作。

## 做足民生文章

“看着女儿顺利入学，我一颗悬着的心总算安定了。”9月1日，在深圳龙岗区打工的湖南人朱丽琴对记者说，只需在网上提供社保、居住证和房屋租赁合同等证明，就申请到了学位。

来了就是深圳人，随迁子女不失学。这不仅仅是一句响亮的口号，更是实实在在的行动。“深圳想方设法帮助每一个符合条件的随迁子女上学。”深圳市教育局局长陈秋明说。

3年来，深圳新增幼儿园217所、学位7.1万个，公办幼儿园在园儿童占比从5.7%提高到51.6%，普惠性幼儿园在园幼儿占比达到86.2%。完成新改扩建公办中小学（含公办普通高中）数量190所，新增基础教育学位约22万个、普通高中学位数2.81万个。

朝着建设民生幸福标杆目标努力，深圳从